

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

### PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.  
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

### Redacción y Administración:

Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Gerente: José Manuel Santos

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

## Un poco de política. El pleito de los liberales.

Parece que la unión de las dos ramas del partido liberal es un hecho, aunque personajes que tienen alta autoridad en las esferas políticas nieguen tal aserto, fundándose para ello en razonamientos de poco fuste.

Aunque la unión se está fraguando de una manera sórdida, tal vez por las condicionales que en el pacto puedan existir, no falta quien asegure que una vez hecha esa unión, si no al momento, muy en breve, dejará de ser Gobierno el Sr. Dato, entrando como presidente del Consejo de ministros el señor conde de Romanos, á la presidencia del Senado el marqués de Alluce y á la del Congreso D. Melquiades Alvarez, que se decidirá por fin á despojarse de remilgos y miramientos que por razón de ideal atavismo, aún conserva, entrando en el campo monárquico, constituyendo de esta forma un partido fuerte y vigoroso, que, preñado de altos ideales, dirigirá la nave del Estado hacia un puerto de luz y prosperidad que buena falta le hace.

Esto se dice, se asegura y se comenta, más nosotros, que en cuestiones de índole política ni entramos ni salimos, afirmamos que hoy por hoy ese puerto de salvación está muy lejos, los partidos políticos españoles llámense como se llamen, están completamente rotos, sólo campea en ellos el convencionalismo, la ambición, el medro, el arte de vivir, la intriga, sólo son una gárrula masa de hombres que, sin amor al ideal que dicen sustentar, brincan y brincan como tiburones alrededor del presupuesto nacional, esperando que caiga algo para disputarse la presa.

Ocurre esto, porque en España, la carencia de hombres suficientemente capacitados para dirigir un partido,

es absoluta, parece una raza extinguida, que sólo la vemos bajo las lápidas de los sepulcros; hoy sólo reinan los pigmeos, y lo peor es que tenemos que aceptarlos, porque en este pueblo, en su mayoría analfabeto, de un horrendo desequilibrio moral, le deslumbran, orlados de oropel y falsa pedrería, cual si nos halláramos en la corrompida corte de Augusto ó en la deslumbrante Bizancio.

Venga pronto esa unión de las fuerzas liberales, si con la más absoluta buena fe, por norma, y como ejecutoria el amor patrio, se proponen airear el fétido ambiente en que vivimos, protegiendo al Comercio y á la Agricultura, poniendo en buenas condiciones á nuestra hacienda, y preocupándose de dedicar preferente atención á la Instrucción, piedra de toque de la que sale el esplendor y prosperidad de toda nación fuerte, llena de vigor, de salud, de vida.

## Charlas...

La cohorte de la haraganería.

Les he visto marchar camino de la estación férrea, formados, sin uniformidad ni gallardía, con un sargento á la cabeza del pelotón, que llevaba la lista de embarque en la mano. Eran los vendidos, los que como pobres bestias vendieron al Estado, mercader de carne humana disfrazado, por un puñado de miserables pesetas, su juventud y energías, que se han de agostar en tierras africanas, en aquellas tierras que están ungidas por la sangre de héroes é hijos del infortunio.

Muchas gentes que no se paran á profundizar sobre lo que ante sus ojos tienen y que sólo juzgan á las personas y las cosas por el aspecto exterior que ostentan, ven solamente en esos hombres á la cohorte de la haraganería, tunos redomados; diestros en el arte de Monipodio y su señora la Picardía, gentes de burdel que fueron chulos en los prostíbulos donde apalearon á coimas y alcahuetas, licenciados de presidio, de estas cárceles españolas que están llenas de sombras y atavismos, mozos que se engendraron en un lupanar pasando al Asilo, de donde salieron para vivir la vida del arroyo y del vicio, señoritos de buena familia que salieron calaveras y después de amargar el corazón de sus padres terminaron en chulos de baja estofa y refinados hampones.

Es la gallofa social de moral con jiba, con-

ciencia teratológica é inteligencia sin luminas, escoria social de la cual se huye y á quien se la maldice.

Es muy cierto que esos mozos son todo esto, pero hay en ellos algo que detiene en nuestros labios la maldición haciendo brotar de nuestro corazón el sentimiento como preciada flor de humanidad.

¿No adivináis en ellos una honda y sórdida tragedia interior sin aparato ni artificios completamente seca, que va minando sus espíritus? ¿No creéis que en ellos existe una sensación única, formada por multitud de sensaciones, que es tan aherrojada, tan aplastante, que va espachurrando poco á poco su dinámica espiritual? Yo creo que sí, y por ello son dignos de conmiseración.

Esto es única y exclusivamente producto del ambiente en que nos movemos, ambiente desolador, lleno de incultura, que atenaza los cerebros haciéndoles desorientados y ciegos, inteligencias yermas donde sólo florecen la maldad y el vicio, corazones que abrigan amores minotáuricos y sentimientos canallas.

Yo he tenido para vosotros, cultisoplones de tercerías é ilustres haraganes, diestros en el arte de manejar la navaja para herir, la mano para robar y tundir espaldas de ramerías y celestinas, y la lengua para injuriar y deshacer honras como tunos que sois, he tenido para vosotros, repito, una sincera compasión, porque ante mis ojos ha pasado un pedazo de la juventud irredenta, que tal vez no tiene padre ni hogar y que por lo tanto no ha gustado de las cosas más nobles y santas.

Vuestra tragedia ha desfilado ante mi imaginación con todo vuestro dolor, con ese dolor dislacerador que en horas de soledad os dá congoja y os hace verter lágrimas, y esa misma tragedia es la que á todos nos debiera de hacer que todos en absoluto, en vez de execrarlos, os compadeciéramos.

Yo, por lo menos, así lo hago, infelices y pobres parias; á quienes el verdugo social os va quitando la vida poco á poco.

## SOBRE EL KAISER

Guillermo II nació el 27 de Enero de 1860, y se casó con la princesa Augusta, hija del difunto Federico, duque de Schleswig—Holstein y de la duquesa Adelaida, princesa de Hohenlohe Langenburg, el 27 de Febrero de 1881.

Guillermo II se educó en Cassel, como alumno libre del Liceo; vivía en un pabellón aislado, en compañía de su preceptor, que no siempre era el mismo, puesto que el joven príncipe tenía un carácter violento y arrebatado y aceptaba con dificultad los consejos de su mentor.

Después de salir de Cassel, pasó cuatro años en la Universidad de Bonn, recibiendo sin cesar la educación militar y política que le daban varios generales y profesores. Tiene amor, respeto y superstición á la disciplina.

Cuando era teniente en Potsdam, se distinguía como el más exacto de los oficiales de la guarnición.

Siendo general de brigada, á las cinco de la mañana hacía maniobrar á sus batallones por espacio de tres horas; luego mandaba evoluciones á la caballería, y, por último, pasaba revista á su brigada en la avenida de Unter den Linden.

Cuando su mujer, la princesa Augusta Victoria entró en Berlín, la

recibió en la puerta de Braudemburgo, en postura militar y saludando militarmente.

Marchando á paso lento, acompañó el cadáver de su abuelo hasta la misma puerta de Braudemburgo.

En su casa es soldado; como soldado trata á su mujer y como soldado trata á sus hijos, que marchan al paso, saludan militarmente y que se cuadran cuando su padre entra en sus habitaciones.

Guillermo II quiere ser muy alemán, muy Hohenzollern; pero no tiene, ni la estatura, ni la fuerza, ni la belleza un poco pesada é imponente de la raza.

Pasando un día revista á sus tropas, empezó á echar sangre por las narices, y al rodearle los oficiales de Estado Mayor que le acompañaban, exclamó sonriéndose:

—No es nada, señores; es la última gota de sangre inglesa que sale de mis venas.

Guillermo II tiene un brazo más corto que otro, y al decir de los alemanes, este defecto físico es de nacimiento, por habersele rotó al venir al mundo, por la torpeza de un comadrón inglés.

TELEFORO PÉREZ LÓPEZ.

## NUESTROS POETAS

### LA DESPEDIDA

Adiós, prenda de amor, luz de mi vida,  
Parto á morir, porque sin tí me muero,  
¡Oh, quién fuera la alondra del otero!  
Aquella del nidal, tu protegida!

A la puesta del sol huirá aturrida  
Cuando sienta el rumor de tu ligero.  
Téne pisar, mas su cantar prostrero  
Al retirarte cantará tu ida.

Sabe que tu cuidado vela el nido  
Donde guarda celosa su querido  
Caudal de amores y por él te adora;

Ella es feliz, pues te verá mañana.  
¡Quién pudiera, cual ella en tu ventana,  
Cantar tu sueño al despuntar la aurora!

LUIS GRANDE BAUDESSON

## Ha dejado de pertenecer á esta Redacción

Don Antonio Sánchez Escobar.

## Información militar.

### Destinos.

Mañana se publicará una propuesta de destinos del Clero castrense.

### Vuelta á activo.

Se les concede al teniente coronel de Infantería D. Hilarión Martínez y al escribiente de primera de Oficinas Militares D. Lorenzo Telo García.

### Profesorado.

Ha sido destinado de ayudante de profesor á la Academia de Infantería el primer teniente D. Carlos Letamendía Moura.

## DE INTERES PROVINCIAL

## FERROCARRILES SECUNDARIOS

La Asamblea de peticionarios y concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos celebrada el día 24 de los corrientes en Madrid, en el Círculo de la Unión Mercantil, adoptó las siguientes conclusiones:

Primera. La Asamblea nombrará un Comité ejecutivo, encargado de proseguir en Madrid las gestiones empezadas.

Segunda. Los asambleístas, en las respectivas regiones á que interesan los proyectos, se encargarán de impulsar la opinión, provocando reuniones, para conseguir que el mayor número posible de entidades se dirijan al Gobierno pidiendo la construcción de los ferrocarriles.

Tercera. El Comité ejecutivo pedirá al Gobierno en nombre de la Asamblea:

A. La modificación de la ley actual en forma que, aun teniendo en cuenta la situación actual del mercado financiero, y las circunstancias excepcionales que atravesamos, puedan construirse inmediatamente los ferrocarriles.

B. Que todas las concesiones otorgadas y todos los plazos de construcción ó tramitación se entiendan prorrogados en forma que su transcurso comience á contarse desde la promulgación de la nueva ley.

C. Que sea protestativo para los peticionarios ó concesionarios el acogerse á la nueva ley ó seguir sometidos á los preceptos de las anteriores.

D. Que se autorice la devolución de las fianzas prestadas en los ferrocarriles subastados y no construídos á aquellas Sociedades ó entidades que lo pidan, renunciando á la concesión á favor del Estado, mediante una prudencial y razonable indemnización á los concesionarios.

Ante las precedentes conclusiones hemos de asentir por la innegable trascendencia que encierran, y en las circunstancias presentes, eran las provincias todas, como una sola, las llamadas á solicitar de los Gobiernos esos medios de locomoción progresivos, de tanta vida para los pueblos como lo son los ferrocarriles secundarios y estratégicos, reclamados de toda urgencia por la Asamblea de peticionarios y concesionarios reunidos el domingo último en el Círculo de la Unión mercantil de la capital de España.

Hoy que tanto se habla de regeneración, proponiendo medios é ideando recursos ó cuestiones vitales con que poder salir de la situación en que á este angustioso país nos han creado los propios yerros y la rapacidad sin ejemplo de un pueblo tan grande como el español, por los intereses materiales, como pequeño y menguado por sus sentimientos, importa pensar, si es posible

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

DE LOS DOCTORES

## PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23; teléfono 10.—TOLEDO

## MEDICOS CONSULTORES

**DOCTOR PIGA**  
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Enfermedades de pulmón y corazón:  
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

**DOCTOR DELGADO**  
Médico del Hospital de San Juan Bautista.  
Medicina y Cirugía general:  
Todos los días, menos los festivos,  
de 2 á 3 y de 5 á 7.

**DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO**  
Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.  
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas:  
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

**DOCTOR SANCHEZ-MORATE**  
Enfermedades de la vista, todos los días  
de 11 á 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

y hacedera la obra magna de esos ferrocarriles secundarios.

En nuestra provincia tenemos vastísimas comarcas desprovistas de buenas vías de comunicación, y, por consiguiente, siendo los pueblos que las constituyen ricos por naturaleza, por la gran abundancia de sus productos, viven sin embargo en la miseria, porque sus bienes ó riquezas no tienen valor ninguno, á causa del estancamiento que sufren obligatoriamente, por la difícil salida que encuentran para acudir con ellos á los grandes centros de población, ó lo que es igual, á los mercados de abastos.

La parte de la comarca del Tietar—de que me he ocupado repetidas veces en la Prensa, es una de las más ricas de nuestra provincia, sobre todo en el ramo de ganadería y aceites, y la vemos en el equilibrio estable, entre la vida y la muerte—ni sube ni baja—es decir, que es la misma en esencia, presencia y potencia que aquella que existía en la época visigoda: pocas carreteras, ferrocarriles lejanos, y, en cambio, muchos malos caminos de herradura.

Gran parte de la Mancha toledana y lo mismo la productiva comarca en que viven esos pueblos que se llaman Ventas con Peña Aguilera, Gálvez, Menasalvas, San Pablo, etc., etc., necesitan también de una gran red de ferrocarriles secundarios, que afluyeran á las líneas generales.

Nuestros senadores y diputados á Cortes, y en general, todas las fuerzas vivas de la provincia de Toledo, están en el sagrado deber de escuchar las conclusiones adoptadas en la aludida Asamblea de Madrid é impetrar al Gobierno para que lleguen justicieros beneficios á la huérfana provincia nuestra.

¡Pero, estamos ya tan hartos de desconfiar de la mayor parte de nuestros políticos, que no les creemos fáciles de cambiar repentinamente de carácter! ¡Pueblos é individuos ya formados persisten hasta el fin con sus virtudes ó sus defectos.

Caben en España leves modificaciones, enmiendas parciales, arrepenimientos (casi siempre tardíos) inspirados por la experiencia, que no cesan nunca de aleccionarnos; pero cambios radicales, es punto menos que imposible el conseguirlos. Creo que en el asunto de estas líneas como en muchos que se tratan lograr en esta nación, debemos contentarnos con que el presente influya de una manera decisiva y favorable sobre el porvenir.

Las generaciones que han de sucedernos tienen la dicha de ignorar la triste herencia que les guardamos. En España no podrán jamás hacerse obras de gran provecho, porque fijándonos en las condiciones morales que atesora nuestra sociedad, observamos: una gran ausencia de móviles desinteresados; una voluntad débil é irresoluta para el bien, ardiente é ingeniosa para el egoísmo y el utilitarismo; un carácter vago, indeterminado y toronado, cualidades negativas que pueden resumirse diciendo: ausencia de carácter.

Con este fardo á cuestas, será la sociedad que nos sustituya más desgraciada que nosotros; pues, según una ley física, «lo que cae aumenta en velocidad, á medida que avanza en el espacio».

J. MANUEL SANTOS

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan comunicar á esta Administración cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico para subsanarla inmediatamente.

Réplica.

Para el director de "El Pueblo,"

Por consideraciones que no se ocultarán al director del semanario social, no rechazo, con la energía que merecen, las frases que emplea en el artículo que me dedica, y sobre todo, las reticencias, insinuaciones y tono que usa para evidenciar mi humilde persona. Me abstengo de calificar su intención—apartándome de su ejemplo—porque Dios penetra los pensamientos de los hombres y juzgará á cada uno.

Apelo á las personas de buena voluntad y que saben examinar las cosas desapasionadamente, á fin de que comparen el comedimiento empleado en mis palabras con el vocabulario con que me privilegia *El Pueblo*, y apreciarán si constituyen ó no insultos, que perdono de todo corazón: «se arme de escudo y lanza, enderezar entuertos, embestir, enredar la discusión, piadosa intención, insidia, sacar de quicio, insidiosamente, ha dejado la mano fuera, etcétera».

Cúmpleme consignar que á mí no se me envía *El Pueblo*.

Y como el director de dicho semanario ha conocido mi persona por haber enseñado yo una mano, ahora echo todo el cuerpo fuera, por si alguien no supiera quién es *Sayonarola*, catedrático y autor de un libro de Geografía, que conocen bien mis discípulos y los padres de éstos, y que pongo á la disposición de *El Pueblo*.

TEODORO DE SAN ROMAN Y MALDONADO

EN EL BARRIO MORO-JUDIO

NUEVA VISITA DE INVESTIGACION

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO

El domingo último volvió á girar otra visita al barrio moro-judio la Comisión de las Reales Academias de la Historia, Bellas Artes y Medicina, representadas por los académicos Sres. Fernández Casanova, Anibal Alvarez y Fernández Caro.

Fueron acompañados por el director de la Escuela de Artes D. Vicente Cutanda, el profesor de la misma don Aurelio Cabrera, el arquitecto municipal D. Juan Ramírez y el secretario del Ayuntamiento D. Ricardo San Juan,

En la minuciosa investigación llevada á cabo en las casas comprendidas dentro de la zona que abarca el proyecto de demolición, fueron descubiertos por los sabios académicos é ilustrados acompañantes unos magníficos baños árabes, cuyos paramentos de genuina filiación mahometana aparecen revestidos de un estuco compuesto de cal y menudos pedacitos de ladrillo, y sobre este revestimiento, restos de pinturas árabes al fresco.

Obsérvase, además, á la altura conveniente, las tuberías de barro por donde se conducía el agua á dichos baños.

La forma de estas bóvedas es de cañón, y en su parte superior y central existen, en la longitud de lo que se puede hoy examinar, correspondiente á una de las naves, tres lucernarios de forma cuadrada y piramidal hacia lo alto, revestidos de cuatro grandes baldosas de barro cocido que determinan la misma traza.

Y como si la luz que penetrase á esta nave fuera poca, tiene en la propia bóveda, separados del centro á

cada uno de sus lados, otros tres lucernarios en la misma forma, revestidos también con iguales baldosas.

Estas galerías se comunican entre sí con otra serie de bóvedas de roca de rarísima construcción y de mérito indudable.

Tan interesante hallazgo hizo pararse á la Comisión en el estudio de algunas consideraciones acerca de si estarían emplazados sobre esta serie de bóvedas, que ocupan casi todo el perímetro del barrio moro-judio, los históricos pretorios visigodos, y más tarde los alcázares de Al-Haken I, donde se verificó la cruel matanza de los cuatrocientos toledanos, y cuya reedificación hizo luego, en el año 837, Abd-er-Ralmán II, ó si se tratará de la ciudadela ó Al-Hizen.

Terminada su misión, regresaron á Madrid los comisionados académicos, quienes dictaminarán en su día lo que convenga hacer.

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Contestando.

He recibido en esta una carta por correo suscrita por D. Antonio Sánchez-Escobar, periodista en la localidad, como consecuencia de un remitido que cursé y publicaron en *El Eco*, y la verdad, se conoce que ese señor no me ha entendido ó no ha querido comprenderme. ¡Y si vieran nuestros lectores qué poco me gusta el abrir las puertas de una Redacción para que vea el público lo que pasa dentro! Pero, en fin: De mis párrafos de ese remitido creo no se desprendan «nebulosidades» y sí el que con toda claridad y lógica digo ó quiero decir: Que como gerente que soy de DIARIO TOLEDANO, hago y deshago en mi casa lo que me conviene ó no me conviene, y por eso retiré de la Redacción del mismo á D. Antonio Sánchez-Escobar, cuyos servicios discrepaban con lo que eran mis exigencias para la vida del periódico. No estábamos, por tanto, de acuerdo. Y esto no quiere decir que yo manche en nada á su apellido.

Respecto á los «entrefilets» publicados en este periódico, digo con esa verdad que me caracteriza, que tuve conocimiento de ellos cuando á mis manos llegó el DIARIO á esta villa. ¿Por qué entabla, pues, el señor referido, esas explicaciones con quien estamos ausentes de Toledo? ¿Qué persigue con ello? ¡No crea que nos ha metido un palo por eso! ¡Nunca!

Pero sí como hombre formal no tengo inconveniente en molestar la atención del público y la del señor ese antiguo compañero mío—que sabe bien mi recta é intachable decencia en todos mis asuntos—para que vean en mí á un caballero noble y franco, mas nunca al que marchite su nombre (cosa que yo, creo no ha tenido nadie, el alcance de hacerlo en DIARIO TOLEDANO), porque sabemos guardar muy bien el respeto á las personas, y así queremos que se guarde á nosotros el mundo entero, si lo merecemos.

Nosotros no tenemos asperezas para nadie. Yo, por mi parte, obro acorde con mi imparcialidad en todo. Nada más.

JOSE MANUEL SANTOS

Segundo Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

En el Gobierno civil nos han facilitado la siguiente advertencia:

«Hay un membrete que dice: Presidente del Consejo de Ministros. Comisión organizadora del segundo Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.—Tengo el honor de poner en su conocimiento, rogándole que lo haga público por medio de la Prensa local, que en vista de las actuales circunstancias gravísimas y extraordinarias, esta Comisión ha acordado aplazar hasta que ellas cesen, el segundo Congreso Internacional de Ciencias Administrativas que debía celebrarse en Madrid en Mayo del año actual, la Comisión ruega no obstante, que cuantos proyecten redactar memorias relacionadas con los temas lejos de desistirse de sus trabajos, utilicen el aplazamiento del Congreso para perfeccionar sus estudios y cooperación, con tanto más motivo cuanto que es probable que concluida la guerra que ahora conmueve al mundo entero, sea el Congreso de que se trata la primera reunión internacional que se celebre, y por tanto, su importancia sea aún más notoria y de más provecho sus resultados, dado el «cuestionario» de temas que ha de servir de base á las deliberaciones y acuerdos.—Dios guarde á usía muchos años.—Madrid, 19 de Enero de 1910.—Por acuerdo de la Comisión, el secretario general, el conde de Torre Vélez.—Rubricado.—Señor gobernador civil de Toledo.»

Para mañana

A última hora llega á nuestras manos un número de un diario local publicado ayer, en que se alude á nuestro director Sr. Cabello, quien no contesta hoy, por falta de tiempo, á su querido amigo Sr. Bueno, firmante de las líneas en que se le alude.

Las plagas del campo.

Entre las disposiciones que ha publicado la *Gaceta* se destaca una Real orden del ministerio de Fomento relativa á las plagas del campo y cuya parte dispositiva está concebida en los siguientes enérgicos términos:

1.º Que por los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Salamanca, Segovia, Sevilla, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza se ordene á las Juntas locales de defensa contra las plagas del campo de los términos municipales que se encuentren invadidos la necesidad absoluta de que el día 31 del corriente queden encarrilado todos los terrenos que hayan sido acotados y comprobados por el personal facultativo por contener gérmenes de langosta.

2.º Que por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas respectivas, se manifieste á V. S. en un plazo de ocho días, el número exacto de hectáreas que hayan sido roturadas y el de las que estén por escarificar.

3.º Que los ingenieros expresados manifiesten también el juicio que les merece la actual invasión, así como lo que pueda resultar de la avivación del

insecto en próxima primavera, para tener en todo momento conocimiento exacto de la importancia de la plaga manifestando al propio tiempo con qué medios cuentan para su extinción.

4.º Una vez conocido el dato de la langosta que pueda avivar, los gobernadores civiles citados, de acuerdo con los Consejos provinciales respectivos, ordenarán á las Juntas locales de defensa la formación de los presupuestos de gastos, teniendo en cuenta lo preceptuado en los artículos 70 y 71 de la ley vigente, para lo cual concede los necesarios recursos; y

5.º Que este Ministerio está dispuesto á hacer que se cumpla la ley por todos los medios, imponiendo cuantos correctivos le autoriza la misma á los que demuestren lenidad y abandono en el cumplimiento de su deber.

Crónica.

Las medias caladas.

Vamos á abordar un tema deliciosamente transcendental. Un tema repleto de enseñanzas y gozosa novedad de orientaciones.

Ha surgido espontáneamente en nuestro ánimo y ha surgido impresionándonos muy gratamente. Como flor de erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero descubierto.

Sin embargo se trata de espontaneidad solo aparente.

En realidad no fué sino el resultado de una sedimentación prolongada.

Empecemos á establecer jalones.

De años á esta parte ha cambiado total y radicalmente el concepto de la mujer española acerca de la zona más sugestiva de sus múltiples encantos no siempre debidamente comentados y reverenciados.

En la actualidad se concede la importancia toda á las extremidades inferiores.

La mujer se calza y enmedia con una coquetería, con un refinamiento, con un gusto y un esmero tan selecto como escasamente meditados.

El culto sexual al pie no es de ahora. En la esotérica China degeneró en un verdadero fetichismo. Ovidio lo cantó y enalzó ya.

Pero en estos tiempos se extendió el rito, se amplió. Retrocedió en un sensible ascenso el pudor y las mujeres, aun las tildadas de honestas y que de la honestidad hacen blason, se precupan hoy de medias y zapatos como antes se ocuparon de guantes y sombreros.

¿Por qué?

He aquí un camino peligrosísimo expuesto á caídas y resbalones que no hemos de seguir. No basta con sentar el hecho sin meternos en más averiguaciones.

Pero es el caso que este esplendor estético de los miembros inferiores ha traído consigo la moda de las medias transparentes y caladas. ¿Han estado acertadas las mujeres al escoger este tipo de medias?

He aquí el tema deliciosamente transcendental que surgiera en nosotros ha unos días á la hora en que todas las campanas parecen sonar como si tocaran á muerto.

En nuestro sentir la bonísima y altamente casta mujer española, se ha equivocado. La media negra severamente clásica, sin calados ni transparencias, es mucho, muchísimo más bella, azuzadora del deseo y subyugadora.

Con ella destaca más la línea, hay más precisión, más firmeza en el contorno.

Y en lances de voluptuosidad y pasión esto es cosa capitalísima.

El amor es una síntesis ó no es nada. El enamorado no busca sino hacer da. El enamorado entre la masa sobre el montón anónimo al objeto amado. Toda su labor mental se reduce á comparar á la divina deseada con las demás hembras que encuentra á su paso. Cuantos más motivos de contraste halle más leña agregará al fuego.

Y si esto es así, comprenderás lector paciente y amado, la impertinencia de las medias caladas ó transparentes que difuminan el contorno de la pierna, robando firmeza y valentía á la línea, tanto más cuanto que ya no son corrientes las bajas blancas y sí los de colores discretos y apagados.

El revuelo de las faldas de la mujer actual acaricia más al oído con el fru fru gatuno de la seda que á los ojos.

Nuestras mujeres, vistas por abajo, han perdido alegría, luminosidad, seducción. Eran antes más infantilmente bulliciosas, más sanamente tentadoras. La desaparición de la media negra y de liga circular supone unos quebrantos irreparables para los amantes de lo bello que llorarán varios lustros el venimiento. Han ganado las piernas en lujuria, en osadía, en desenfadado; han perdido en misterio, en recato, en poesía. Invitaban antes al respeto, al ensueño, hacían masoquistas. Invitan ahora á la profanación, á la procacidad, hacen sadistas.

Antes no se descubrían con la facilidad actual, y cuando se llegaba á vislumbrarlas aparecían tan recortadas, tan sin penumbra sobre el blanco sagrado de la enagua, que encendían las luminarias todas de la ilusión.

¡Pero ahora!... Ahora cualquiera puede enterarse de como son los pierns de sus amigas todas. Y los casamientos disminuyen de un modo pavoroso. Nuestras estadísticas van pisando los talones á las francesas.

¡No han de ir si todos los encantos hanse puesto al alcance de los ojos todos!

La única medio justificación espiritual del matrimonio, salvo los casos excepcionales de verdadero amor, es la curiosidad. Por ello las mujeres inteligentes tienen mucho más asegurada la fidelidad de sus consortes. Desgraciadas de las mujeres de una sola faceta.

Y el actual adorno de las piernas femeninas y la facilidad de su exposición, pródiga y desinteresada, es una considerable resta de sanas curiosidades.

Mal aconsejadas están las mujeres. Y si no con mala intención seguramente por gentes ó sobradamente adulatorias ó desconocedoras en demasia de la psicología masculina.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

CESAR JUARROS

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

Este es el tema deliciosamente trascendental que surgiera espontáneamente en nuestro camino, impresionándonos tan gratamente como flor en erial, rayo de sol en patio de cárcel ó luz en la noche de un sendero desconocido.

# LAS FIESTAS DE VILLAMIEL

DIA 24

Tuve que levantarme más temprano, por ser la misa y la procesión adelantadas, antes que el aire adquiriera las proporciones que los días anteriores. Después de la parte religiosa, se procedió en la plaza á la rifa de los restantes objetos, habiendo alcanzado éstos precios algo más elevados que en años anteriores. De cuando en cuando una piececita, y.... á bailar.

Allí ví mujeres verdad, pero entre todas se destacaban por su belleza y elegancia, las señoritas María Teresa, Caridad y Lucrecia Agudo, Eugenia R. Madrilejos, Gumersinda del Moral, Juliánita Tellez de Cepeda, Isabel Lahera, Micaela López y Analecta y Pilar Rodríguez, y en torno de estas, á unos cuantos alegres y entusiasmados jóvenes de la localidad, que estaban como peritas en dulce, y no era para menos teniendo orilla y por parejas de baile á unas muchachas hermosísimas y más bonitas que.... los propios ángeles.

Transcurre el tiempo sin sentir y de pronto noto un murmullo de disgusto y desencanto; inquiero las causas, y me dicen que es debido á que la música vá á tocar la última jota para marcharse, puesto que llega la hora del tren.

Oírse los primeros acordes y estar toda la juventud bailando, todo fué uno. ¡Con qué entusiasmo danzaban! ¡qué animación! parecía como que querían reconcentrar en aquella jota baile para toda la tarde, pero.... cesó la música, y un poco más tristes que les había visto, se dirige cada cual á comer. Son las dos y nadie se acordaba de la comida para nada.

Me quedo pensativo y sólo viene á mi imaginación el recuerdo de la unión y fraternidad que reina en este pueblo, la solemnidad en las funciones religiosas y la belleza de las simpáticas mariposillas que he visto.

Tan triste y cabizbajo como como ví á los jóvenes cuando se marchaba la música, así me dirijo yo al día siguiente á la estación, y, en pocas horas, noto (puesto que venía ensimismado en mis recuerdos) que me hallo en Villaseca de la Sagra.

¡Oh Villamiel! ¡Cuántos recuerdos me dejo en tí! ¡Y qué gratos si algunos se realizaran!

## LA COBEIDA

Por causas desconocidas se ha suspendido hasta el domingo 31. Veremos si este día puede celebrarse. Se dice, que uno de los matadores que se han ofrecido gratis, es Mariano Montes.

¡Adelante, señores! No hay que desmayar.

TELEFONO PÉREZ LÓPEZ.

## Sucesos de la provincia

### Orgaz.

En robo.—En la casa cuartel de esta villa se presentaron las hermanas vecinas de este pueblo Nieves y Rosario Mora, para denunciar que el día 20 ó 21 le habían sido robados á la primera unos pendientes de estrellas de oro con colgantes de aljófar, valorados en 70 pesetas.

Puesta la Guardia civil en camino para descubrir al culpable, ha detenido á Francisca Pérez Cejuela, de veintidós años, quien ha sido, como presunta autora, puesta á disposición del Juzgado.—C.

### Almorox.

Hemorragia fulminante.—En el

lugar denominado «Prado de Gramalejos», término municipal de este pueblo, falleció de una hemorragia fulminante Melchor Hernández, de sesenta años. El Juzgado se personó en el lugar del suceso para el levantamiento del cadáver.—C.

### Villafranca.

Por la Guardia civil ha sido recogida una escopeta al vecino de este pueblo Félix Ortuño, por usarla sin la correspondiente licencia.—C.

## Quejas del vecindario.

Señor alcalde: En la calle de la Puerta Llana sigue desde las ocho de la mañana hasta cerca de las doce de la misma un enorme montón de basura que es un atentado contra la higiene y las ordenanzas municipales.

Se lo denunciamos por tercera vez, haber si esta quiere complacer á los vecinos de la citada calle corrigiendo tamaña deficiencia.

Asimismo ponemos en su conocimiento por cienmilésima vez que en las Cuatro Calles, al anochecer, siguen estacionados en grupos multitud de zagalones que interceptan el paso y molestan á las mujeres que por allí pasan.

¿Cree nuestra primera autoridad local que ha llegado la hora de poner coto á tales anomalías?

Esperamos su proceder para juzgarle.

## TOROS Y COLETAS

### Buzón taurino.

Toledo.—D. J. A. B.: Es la que usted me pregunta una cuestión que «pudiera costarme ir á los Tribunales», porque ahora, en estos tiempos, mi amigo, «le echan á uno las leyes encima» (al revés que en antaño) aunque sólo sea por aquello de «ser uno el escalabrado y otros ponerse la venda».... Por tanto, sólo le diré, que en Toledo hay algunos, muy pocos, buenos aficionados á toros, cuyos nombres no debo precisarle, por si se enfadan los que se tienen por ello y no lo son.

Los que van mucho á las corridas, tienen que saber siempre por muchos codos más que aquellos que sólo ven dos funciones en el año, como sucede á la mayor parte del público de esta capital.

Talavera de la Reina.—D. P. P.: Los toros que se jugaron en esa el 16 de Mayo de 1911, por los hermanos «Bombita», pertenecían á las últimas remesas que le quedaron á D. Antonio Halcón, de Sevilla, al vender su vacada á D. Salvador García de la Llana. Por lo cual, vea usted cómo no eran de este nuevo criador aquellos seis tores, que resultaron bastante deficientes.

Aranjuez.—D. M. L.: La plaza de toros de Vista Alegre (Carabanchel Bajo), se inauguró la tarde del 15 de Julio de 1908, con cinco bichos del señor marqués de los Castellones y uno de Aleas, que fueron estoqueados por Bombita (R.), Machaquito y Gaona, que por vez primera alternó con esos otros diez toros.

Illescas.—D. P. T.: Las corridas en los pueblos, tal como hoy se organizan, son muy costosas á los Municipios y no resuelven nada moral ni práctico. Las capeas debían existir, pero llevadas á cabo por diestros reconocidos, y vigilando bien que fuera de la cuadrilla que figurase en cartel, actuase ningún individuo del

público. ¡Y esto se puede evitar donde haya autoridades!...

Pronto va el Sr. Sánchez Guerra á arreglar esta cuestión, según tengo entendido.

### VERDE Y ORO

## ESPECTÁCULOS

### Teatro de Rojas.

Función para esta noche, á las ocho y media en punto:

### «EVA.»

Opereta en tres actos que obtuvo en Madrid un resonante éxito la noche de su estreno en el Teatro de la Zarzuela.

## JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino San Patricio, Oloroso 1850, y Amontillado Tío

Guillermo.

### SUCESORES DE GARVEY

Bodegas de San Patricio.

Jerez de la Frontera.

Pedidlo en los mejores Hoteles, Restaurants y establecimientos de Toledo.

## Noticias

### Reunión importante.

Está acordada para esta tarde á las tres, en el Ayuntamiento, donde se reunirán todas las entidades toledanas y personas de mayor autoridad y posición, para tratar del asunto de la fábrica de cañones, que, de un modo tan directo interesa á Toledo.

### Prácticas.

Esta mañana las han verificado en las afueras de la población, los alumnos de la Academia de Infantería.

### Atropello policiaco.

Le cometió anoche el vigilante apellidado Mateo, deteniendo por mero capricho á unas infelices mujeres, una de las cuales fué acometida de un accidente, dada la impresión que recibió.

Sobre el citado Mateo nos hemos informado, resultando ser un sujeto que, por su proceder poco en armonía con lo que su cargo implica, puede ocasionar un serio disgusto, tal vez con el más pacífico vecino de Toledo.

El señor gobernador, que siempre se ha distinguido por su rectitud y amor á la justicia, esperamos imponga al citado Mateo la corrección que crea oportuna, para evitar un espectáculo que todos lamentaríamos.

### Ascendido.

Lo ha sido á jefe de Administración de tercera clase, el abogado del Estado D. Fernando García de Quevedo, quien, por cierto, ha estado enfermo de alguna gravedad, hallándose en el presente completamente restablecido.

Le felicitamos por el ascenso y celebramos su completa mejoría.

## TRASPASO URGENTE

La fabrica de chocolates y tostadero de cafés de «La Unión Montañesa» de Valladolid, en muy buenas condiciones, por ausentarse su dueño. Informes: A. Carreras, VALLADOLID

## VIDA CRISTIANA

Santos de mañana 29 de Enero.—Francisco de Sales, obispo de Ginebra y confesor; Papias y Mauro, soldados mártires; Constanco y compañeros, obispo y mártires; Sabelio y Barbea, mártires; Aquilino, presbítero; Valerio, discípulo de San Pedro, obispo; Sulpicio Severo, obispo.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Sales, con rito doble, color blanco.

### CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, coro y misa conventual. Por la tarde, á las tres, vísperas.

Iglesia de Padres Jesuitas.—Las cuarenta horas. A las nueve, exposición del Santísimo Sacramento; á las doce, estación y reserva.

### Ha dejado de pertenecer á esta

### Redacción

Don Antonio Sánchez Escobar.

## Administración principal de Correos.

### Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

#### ENTRADA

Horas.		
	Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	8,45
	Correo procedente de Madrid con su tránsito.....	10,20
	Correo de Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,44
	Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45
	Correo de Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30
	Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40
	Conducción de Navahermosa con Polán y Galvez.....	14,50
	Peatón de Nambroca.....	18
	Peatón de Layos.....	15,11

#### SALIDA

	Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25
	Correo á Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05
	Correo para Madrid con su tránsito.....	11,40
	Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55
	Conducción á Bargas (línea de Tajo).....	19,40
	Conducción á Navahermosa.....	14,50
	Peatón á Nambroca.....	18
	Peatón á Layos.....	15,11

### Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9,30 á 12,30; de 14 á 15,30, y de 18,20 á 19,20.—Giro postal: De 9,30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 10 solamente.—Apartados (entregas de): 9,20; 10,30; 12,05; 16,05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12; de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos terminada las 16.—Reparto de cartas: 8; 10,45; 12,30; 16,30.—Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza á las 7,30 y en los de Junio, Julio y Agosto, á las 7.—Recogida de buzones: De 10,30 á 11,30; de 15,45 á 15,15 y de 18,30 á 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

### TOLEDO

Imprenta IBERICA de Mauricio S. Gómez Calle Carretas, núms.

## ADVERTENCIA

Ponemos en conocimiento del público que hemos trasladado nuestra Redacción y Administración á la Calle de Carretas, núms. 3 y 5, IMPRENTA IBERICA, en donde se confecciona este diario. Toda la correspondencia á nombre del director deberá dirigirse á las señas insertas.

# Almacenes de TALAVERA

## Zocodover, 1, 3 y 5

### Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion.

### Grandes economías por fin de temporada

# Talavera Confecciones

Zocodover, 1, 3 y 5.

Sucursal:

Calle del Comercio, 50.

Si quereis comprar á mitad de precio, visitar el tan renombrado

**SALDO** de la calle del Comercio, núms. 45 y 47

Ultimos días de liquidación

**¿...?**

Un amigo periodista con interés de obsequiar me ha ofrecido su DIARIO por si me quiero anunciar.

Yo le agradezco su oferta, mas no la quiero aceptar, porque el género que es bueno nunca se debe anunciar.

¿Para qué decir que es bueno mi exquisito Mazapán si millones de turistas lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles, no me hace falta decir, demasiado lo comprenden les que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar cuando todo el mundo sabe que es mi especialidad?

Pastillas brea especiales tampoco debo nombrar, la demanda es mas crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él sólo se recomienda, y todo el público dice que esta es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, no lo digo ni es prudente, todos saben donde vive Telesforo de la Fuente.

**La Madrileña.**  
GRAN SALON DE BARBERIA DE VALERO  
ALCAZAR, NUMERO 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en el que encuentran los Sres. Jefes, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues a más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS  
Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; idem de 25 id., 5 pesetas; idem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

**Jardín de la Infancia**  
Dedicadas particularmente á niños y especiales para adultos en el antiguo Colegio de

**Ntra. Sra. de la Esperanza**  
Calle de la Merced, 12, pral. TOLEDO

pendando y dirigio por D. Bernabé Fernández y Fernández

En este Centro se dá el francés aplicado á los monumentos artísticos de la ciudad. Honorarios: quince pesetas mensuales. Pago anticipado.

**Imprenta**  
La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

**Ibérica.**  
Hobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA  
HABITACIONES PARA FAMILIAS

**BONIFACIO LERMA**  
Gabinetes independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID  
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicacion, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc.; para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

**BENIGNO ARAMENDI**  
(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.  
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, periferia y adornos.

**BOTELLAS THERMOS**  
conservan los liquidos calientes, frios ó helados.

Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos.  
á 35 pesetas.